
Matematika 2 – 10.cvičenie 

RNDr. Z. Gibová, PhD. 



Pr. 5:  Vypočítajte  

a) obsah časti roviny ohraničenej danými krivkami, 

b) objem telesa, ktoré vznikne rotáciou danej elementárnej oblasti okolo osi x.  

     
𝑦 = 3, 𝑦 = 𝑥, 𝑥 = 0 

𝑉 = 𝜋 𝑓2 𝑥 − 𝑔2(𝑥) d𝑥

𝑏

𝑎

 

𝑉 = 𝜋 32 − 𝑥2 d𝑥

3

0

= 𝜋 9𝑥 −
𝑥3

3
0

3

 = 𝜋 9.3 −
33

3
− 0 = 𝜋(27 − 9) = 𝟏𝟖𝝅 



Kontrolka: Doplňte chýbajúce hranice pre danú elementárnu oblasť: 

a) typu [x, y]                       ? ≤ 𝒙 ≤ 2 

                                           
4

𝑥
≤ 𝒚 ≤ ? 

 

b) typu [y, x]                       2 ≤ 𝒚 ≤ ? 
                                           ? ≤ 𝒙 ≤ 2 

 



DIFERENCIÁLNY POČET FUNKCIE VIAC PREMENNÝCH 
 

Parciálne derivácie funkcie dvoch premenných 

 

 
Pravidlá pre výpočet derivácie funkcie:  

 

 

Derivácie elementárnych funkcií: 



Pr. 1 – 82 /1: 

𝒅𝒆𝒓𝒊𝒗á𝒄𝒊𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒌𝒄𝒊𝒆 𝒛 𝒑𝒐𝒅ľ𝒂 𝒙, 𝒕𝒆𝒓𝒂𝒛 𝒚 𝒋𝒆 𝒌𝒐𝒏š𝒕𝒂𝒏𝒕𝒂  
 
𝑧 = 2𝑥2 + 4𝑦3 − 15𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦3 
 
𝑣ý𝑟𝑎𝑧 𝟐𝒙𝟐𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑢𝑗𝑒𝑚𝑒 𝑎𝑘𝑜 𝑐𝑓 𝑥 ´ = 𝑐 𝑓´ 𝑥 ,  𝒙𝟐𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑢𝑗𝑒𝑚𝑒 𝑝𝑜𝑚𝑜𝑐𝑜𝑢 (𝑥𝑛)´ = 𝑛𝑥𝑛−1 
 
𝑣ý𝑟𝑎𝑧 𝟒𝒚𝟑 = 𝒄 𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑢𝑗𝑒𝑚𝑒 𝑎𝑘𝑜 𝑘𝑜𝑛š𝑡𝑎𝑛𝑡𝑢 𝑐´ = 0 
 
𝑣ý𝑟𝑎𝑧 𝟏𝟓𝒙𝟐𝒚 𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑢𝑗𝑒𝑚𝑒 𝑎𝑘𝑜 𝑐𝑓 𝑥 ´ = 𝑐 𝑓´ 𝑥 ,  kde 15y  = c, ktorú opisujeme 
 
𝑣ý𝑟𝑎𝑧 𝑥𝑦3𝑑𝑒𝑟𝑖𝑣𝑢𝑗𝑒𝑚𝑒 𝑎𝑘𝑜 𝑐𝑓 𝑥 ´ = 𝑐 𝑓´ 𝑥 , kde 𝑦3  = c, ktorú opisujeme, 𝒙 derivujeme  
ako (𝑥1)´ = 1𝑥0 = 1 
 
𝑧´𝑥 = 2.2𝑥 + 0 − 15.2. 𝑥. 𝑦 + 1. 𝑦

3 = 4𝑥 − 30𝑥𝑦 + 𝑦3 
 
𝒅𝒆𝒓𝒊𝒗á𝒄𝒊𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒌𝒄𝒊𝒆 𝒛 𝒑𝒐𝒅ľ𝒂 𝒚, 𝒕𝒆𝒓𝒂𝒛 𝒙 𝒋𝒆 𝒌𝒐𝒏š𝒕𝒂𝒏𝒕𝒂  
 
𝑧 = 2𝑥2 + 4𝑦3 − 15𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦3 
 
 
𝑧´𝑥 = 0 + 4.3𝑦

2 − 15. 𝑥2. 1 + 𝑥. 3𝑦2 = 12𝑦2 − 15𝑥2 + 𝑥. 3𝑦2 
 



Pr. 2 – 82 / 7: 

 

 



Pr. 3 – 83 / 10: 

 

 



Pr. 4 – 82 / 5:  

 

𝑧´𝑥 = 2 sin 3𝑥 + 2𝑥 + 5𝑦 . 3. cos 3𝑥 

𝑧´𝑦 = 5 sin 3𝑥 



Pr. 5 – 84 / 21: 

 

 

𝑧´𝑦 =
1

𝑥𝑦 − 4
𝑥 +

1

𝑥 + 2
 

𝑧´𝑥 =
1

𝑥𝑦 − 4
𝑦 +

−𝑦

(𝑥 + 2)2
 



Pr. 6 – 83 / 11: 

 

 



Dotyková rovina ku grafu funkcie dvoch premenných 

𝜌:   𝑧 − 𝑧0 = 𝑧´𝑥 𝐴 𝑥 − 𝑥0 + 𝑧´𝑦 𝐴 𝑦 − 𝑦0  



Pr. 7 – 86 / 34:  Určte rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A  

1. Dopočítame súradnicu z0 pre bod A dosadením súradníc x0, y0 do predpisu 

funkcie z = f (x,y). 

 

2. Vypočítame parciálne derivácie funkcie z = f (x,y) podľa x a y.  

 

3. Určíme 𝒛´𝒙 𝑨 , 𝒛´𝒚 𝑨  . 

 

4. Napísať rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A a upraviť.  

 



Pr. 8 – 86 / 31:  Určte rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A  

1. Dopočítame súradnicu z0 pre bod A dosadením súradníc x0, y0 do predpisu  

     funkcie z = f (x,y). 

 

      𝑧0 = 2𝑥0
2 − 4𝑦0

2 = 2, 22 − 4.12= 8 − 4 = 4 

 

2. Vypočítame parciálne derivácie funkcie z = f (x,y) podľa x a y.  

 

       𝑧´𝑥 = 4𝑥, 𝑧´𝑦 = −8𝑦 

 

3. Určíme 𝒛´𝒙 𝑨 , 𝒛´𝒚 𝑨  .         𝑧´𝑥 𝐴 = 4.2 = 8, 𝑧´𝑦 𝐴 = −8.1 = −8 

 

4. Napísať rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A a upraviť.  

 

 

 
𝜌:   𝑧 − 𝑧0 = 𝑧´𝑥 𝐴 𝑥 − 𝑥0 + 𝑧´𝑦 𝐴 𝑦 − 𝑦0  

𝑧 − 4 = 8 𝑥 − 2 − 8 𝑦 − 1  

0 = 8𝑥 − 16 − 8𝑦 + 8 − 𝑧 + 4 →    𝝆:    𝟎 = 𝟖𝒙 − 𝟖𝒚 − 𝒛 − 𝟒 



Dú: str. 82 / 1 - 30 

       str. 85 /32, 33, 35, 36 


